
TEZAURUL DE MONETE THASIENE DE LA PETRINDU 
(JUD. SALAJ) 

Judeţul Sălaj se bucură de excepţionalul privilegiu de a concentra 
pe teritoriul său o remarcabilă abundenţă de urme arheologice şi istorice 
din toate epocile, începînd cu preistoria şi mergînd pînă în secolul XVIII. 
Aceste urme, aşezări preistorice, dace şi romane, depozite de obiecte, 
tezaure monetare, castre, necropole, un amfiteatru, biserici, ca să nu 
amintim decît pe cele mai importante, ne vorbesc pe rînd despre istoria 
frămîntată a acestor meleaguri. 

Deosebit de bogate şi grăitoare sînt vestigiile din epoca dacică, al 
l'ăror număr sporeşte de la o zi la alta, pe măsura descoperirii lor, com
pletînd mereu cu informaţii noi cunoştinţele despre dacii din zona 
Sălajului. 

Aşa este cazul cu tezaurul monetar de la Petrindu, una din cele mai 
interesante descoperiri din ultimii ani, care formează obiectul lucrării 
ele faţă. 

Tezaurul a fost descoperit în anul 1972 în zona satului amintit, 
aproximativ în sudul judeţului Sălaj, nu departe de limita administra
tivă a judeţului. Prin străduinţa directorul muzeului din Zalău, din 
tezaur s-au recuperat un nwnăr de 25 piese, 24 thasiene şi o imitaţie a 
tl'lradrahmelor Macedoniei I. 

Piesele thasiene sînt tetradrahme, deci piese de patru·· drahme de 
argint, emise în insula Thasos din nord-vestul mării Egee. Pe avers 
Ple poartă chipul lui Dionysos, zeul vinului, încununat cu iederă, spre 
dreapta. Pe revers este reprezentat Bercule nud, spre stînga, spriji
nindu-se pe măciucă şi purtînd pe braţul drept pielea leului din Nemeea. 
I•:! este încadrat de legenda Berakleous soteros Thasion (=a lui Bercule, 
111intuitorul Thasienilor). 

Amintim că atît reprezentarea de pe avers cît şi legenda reversului 
11-au găsit încă o explicare suficientă, că au dat naştere la lungi şi 
aprinse discuţii între specialişti, şi multe din problemele puse de aceste 
Pmisiuni monetare, mai ales apariţia şi e\·oluţia lor, rămîn încă învăluite 
i11 beznă1 . 

1 In legătură cu diversele opinii exprimate în aceste probleme vezi E. Chirilă-
1. Pop, Tezaurul monetar de la Sînpetru, în Apulum, VII/1, 1968, p. 157-159, cu 
11olclc 10-3!l; E. Chirilă-G. Mihăescu, Der Miinzhort von Căprioru, Tîrgovişte, 
l!lli!J, p. W-31, cu notele 67-78. 
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Intr-adevăr, dacă chipul lui Dionysos, zeul vinului şi al viţei de 
vie, îşi găseşte în chip firesc locul pe emisiunile monetare ale insulei, 
care de mult timp, cel puţin din secolul V î.e.n.2 , este unul din marii 
producători şi exportatori de vin ai antichităţii, ale cărui amfore şi 
burdufuri de vin se scurg în mare număr spre tracii din Peninsula 
Balcanică iar mai tîrziu şi spre strămoşii noştri geto-daci, din Cîmpia 
Dunăreană şi Transilvania3 , prezenţa lui Hercule şi, mai ales, legenda de 
care am vorbit rămîn încă nelămurite. Este adevărat că încă din secolul 
V î.e.n. Hercule este una din divinităţile cele n--:.ai mult venerate în 
Thasos4, dar nimic nu explică epitetul de „salvator al Thasienilor". Pro
blema este complicată de faptul că imaginea lui Hercule apare şi pe 
emisiunile contemporane ale oraşului grecesc Maroneia, însoţită de le
genda: a lui Hercule, salvatorul celor din Maroneia. Tot ce se poate 
spune deocamdată este că imaginea lui Hercule şi legenda se referă la 
un eveniment de mare însemnătate pentru ambele cetăţi5. 

Şi asupra începutului acestor emisiuni se poartă încă discuţii6 . Ceva 
mai precis ne apare timpul în care ele circulă intens în Dacia: s,fîrşitul 
secolului II î.e.n. şi începutul secolului I î.e.n. (cca 130-90 î.e.n.). In 
acest interval un adevărat torent de monetă thasiană se îndreaptă peste 
Dunăre spre Dacia şi, mai ales, spre Transilvania. Cele 70 de tezaure şi 
aproximativ 51 de descoperiri izolate de piese thasiene7 reflectă numai 
în mică parte intensa circulaţie a acestor monete pe teritoriul Daciei şi 
rolul deosebit de important pe care îl joacă în schimbul dintre Dacia 
şi sudul elenic precum şi în schimburile comerciale din Dacia însăşi. 
Deosebit de grăitoare sînt proporţiile unora dintre tezaurele descoperite 
pînă acum: tezaurul de la Bogata, cuprinzînd aproximativ 800 piese. 
cel de la Colentina cu aproximativ 600 de piese. Ţinînd seama că o tetra
drahmă cintăreşte în medie 16,70 grame, tezaurele amintite reprezintă 
aproximativ 13,5 şi 10 kg de argint, o cantitate impresionantă şi pentru 
zilele noastre. Numeroase sînt tezaurele la care numărul pieselor este în 
jur de 100, sau mai mare. Dacă avem în vedere că doar o mică parte a 
monetelor thasiene pătrunse în Dacia a ajuns să fie cunoscută datorită 
descoperirilor, că o mare parte a fost topită încă în antichitate pentru 
a fi transformată în obiecte de podoabă, aşa cum arată tezaurul de la 
Stăncuţa8 , compus din manete thasiene şi bare de argint provenite din 
topirea lor, este evident că o impresionantă cantitate de argint îşi face 
drum spre Dacia venind din sudul Dunării şi ajungînd pînă departe în 

2 Guide de Thasos, Paris, 19ll8, p. 176. 
3 I. Glodc1riu, Relaţiile economice ale Daciei cu lumea elenistică şi romană, 

Cluj-Napoca, HJ74, p. 129. 
4 C. Dunant-J. Pouilloux, Recherches sur l'histoire et les cultes de Thasos, 

II, Paris, 1958, p. 205. 
5 Guide de Thasos, p. 190, nota 1. 
6 Vezi nota 1. 
7 In legătură cu circulaţia tetradrahmei thasiene în Dacia vezi E. Chirilă-

G. Mihăescu, op. cit., p. 84-114; I. Glodariu, op. cit., p. 261-268. 
8 C. Preda, în SCN, II, 1958, p. 241-249. 
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nord, în Maramureş. In acest context se înscrie tezaurul de la Petrindu, 
primul tezaur de piese thasiene descoperit pe teritoriul judeţului Sălaj. 
Am îndrăzni să spunem că descoperirea unui tezaur de acest tip în 
judeţul Sălaj era oarecum scadentă: Sălajul, cu puternicul cc ntru dacic 
de la Porolissum, cu numeroasele-i aşezări da~ r'lspîndite pe cuprinsul 
lui, atestate prin fortificaţii, urme de aşezăr ., necropole, tezaure mone
tare, trebuia să se încadreze în această epocă (a doua jumătate a secolu
lui II şi primul deceniu al secolului I î.e.n.' in cursul general al istoriei 
economice a Daciei. Fenomenele care au loc în acest timp în lumea 
dacică trebuiau să se oglindească şi în descoperirile arheologice care atestă 
marea intensitate a vieţii dacice în ace::.stă zonă. 

Puternicul aflux de monetă dr argint din sudul Dunării spre Dacia 
este favorizat de o acută criză de argint care se face simţită aici şi care 
se datoreşte epuizării filoanelor de argint uşor accesibile datorită intensei 
exploatări a argintului necesar pentru monete şi obiecte de podoabă în 
secolele III-II î.e.n.9. 

Dar simpla nevoie de argint nu explică şi nu poate explica afluxul 
puternic de monetă thasiană spre Dacia. Ce ofereau locuitorii Daciei în 
schimbul frumoaselor piese de argint thasiene? 

Pe lîngă mărfuri de importanţă secundară ca miere, ceară, grîu, 
vite, blănuri şi piei, se pare că enorma cantitate de argint care vine 
din sud era compensată printr-un export de aur, sare şi sclavi1°. Bogăţia 
de aur a Daciei, şi în special a Transilvaniei, era de mult cunoscută în 
lumea antică. Mari cantităţi de aur erau obţinute prin spălarea nisipului 
aurifer din rîuri şi, poate, şi prin exploatarea minelor. 

In timp ce Peninsula Balcanică este complect lipsită de sare, Dacia 
dispune de imense cantităţi din acest produs, sub forma de saline, 
sărături, izvoare şi lacuri sărate. Mari cantităţi de sare erau exportate 
peste Dunăre. Este deosebit de grăitor faptul că numeroase aşezări şi 
fortificaţii daco-getice se concentrează în vecinătatea salinelor, aşa cwn 
se întîmplă şi cu numeroase descoperiri monetare, tezaure sau piese 
izolate. 

Un pasaj din Strabo (VII, 3, 11), pare să confirme ipoteza că Dacia 
exportă sclavi spre sudul Dunării. Autorul antic spune despre Burebista 
că „i-a ridicat pe dacii ticăloşiţi de nesfîrşitele războaie". Strabo priveşte 
lucrurile într-o perspectivă istorică de cîteva zeci de ani, care ne duce 
în rrod necesar spre ultimele decenii ale secolului II î.e.n. Aceste ne
sfîrşite războaie puteau furniza sclavii oferiţi în schimbul argintului 
lhasian. 

Tetradrahmele thasiene ca şi cele ale Macedoniei prima ajung să 
formeze stocul de bază al monetei de argint care circulă în Dacia in 

9 In legătură cu criza argintului în Dacia vezi E. Chirilă-V. Lucăcel, Ein 
dakischer Mii.nzhort aus Nordwestsiebenbii.rgen, Cluj, 1970, p. 8-9. 

10 In legătură cu aurul, sarea şi sclavii vezi E. Chirilă-G. Mihăescu, op. ctt., 
p. 43; în legătură cu sarea vezi şi I. Glodariu, op. cit., p. 107-108. 

5 - Acla Musei Porollssensls 
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vremea amintită de noi şi circulaţia lor se integrează în complexul proces 
economic care duce la încetarea emisiunilor dace de argint11• 

Cu acestea credem că am trecut în revistă problemele de bază pe care 
le pune tezaurul monetar de la Petrindu, care aduce date noi în legătură 
cu viaţa populaţiei dace pe meleagurile sălăjene în deceniile care preced 
domnia lui Burebista. 

EUGEN CHIRILA - VASILE LUCACEL 

THE HOARD OF PETRINDU 

(SUMMARY) 

The paper deals with a hoard of 24 Thasîan tetradrachms and an îmitatîon 
of a Macedonia I tetradrachm, discovered in 1972 in the neighbourhood of Petrindu 
village (Sălaj district). The hoard is kept în the Museum of History and Art 
of Zalău. 

After a concise description of the coins (they belong to the Dionysos-Herakles 
type) the authors diSCUSS briefly the opinions about the chronology Of the COÎnS 
and about the obverse and reverse image (these problems are discussed in detail 
in the bibliography refered to in the foot note 1 ). 

The Thasian coins of Dionysos-Herakles type were in circulation in Dacia 
between cca 130-90 B.C. Up to now some 70 hoards and 51 stray finds are 
known în Dacia (see foot note 7). These account for an intensive circulation of 
these coins in Dacia. Their penetration în Dacia was forwarded by an severe 
silver crisis în Dacia at that time (see foot note 9). In exchange for the Thasian 
coins Dacia exported, beside various secondary items, gold, salt and slaves (see 
foot note 10). The flow of Thasian coins în Dacia (as well as that of the Macedonia 
I tetradrachms) put an end to the late Dacian coinage, represented at the time 
by the so called west transilvanians and Hunedoara issues (see foot note 11). 

11 E. Chirilă-G. Mihăescu, op. cit., p. 41-42; E. Chirilă-V. Lucăcel, op. 
cit., p. 9. 
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